
 
 

Commissione Speciale per lo Statuto della Regione Piemonte 
 
 
 

PROCESSO VERBALE SEDUTA N. 69/2004 
 
 
 L’anno 2004, il giorno 16 gennaio, alle ore 10.40, presso la Sede di Palazzo 
Lascaris – Sala Morando, via Alfieri 15, Torino, si è riunita la Commissione Speciale per lo 
Statuto della Regione Piemonte. 
 
 Sono presenti: il Presidente GALASSO, il Vice Presidente CARACCIOLO ed i 
Consiglieri componenti ANGELERI, BOLLA, BRIGANDI’, BURZI, CATTANEO, CHIEZZI, 
DI BENEDETTO, GALLARINI, GIORDANO, GODIO, MANOLINO, MARCENARO, 
MORICONI, PALMA, PEDRALE, ROSSI Oreste, TAPPARO. 
 
 Partecipa, inoltre, il Vice Presidente del Consiglio Regionale RIBA. 
 
 I Consiglieri BUSSOLA, CARAMELLA, COSTA Enrico, MELLANO, RONZANI, 
TOMATIS e VALVO partecipano con delega rispettivamente al posto dei Consiglieri 
POZZO, CANTORE, PALMA, MANICA, ANGELERI e BOTTA Marco; i Consiglieri 
D’AMBROSIO, PAPANDREA e SCANDEREBECH assistono alla seduta, senza diritto di 
voto. 
 
 Il Presidente, constatata la regolare composizione della Commissione, dichiara 
aperta la seduta. 
 
 

Si passa all’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Proseguimento esame progetti di legge n. 587 “Nuovo Statuto della Regione 
Piemonte”, n. 594 “Statuto della Regione Piemonte”, n. 599 “Statuto della Regione 
Piemonte”, n. 600 “Nuovo Statuto della Regione Piemonte”, n. 608 “Nuovo Statuto 
della Regione Piemonte” e di altri progetti di legge eventualmente assegnati. 

 
 

La sessione antimeridiana si apre con il saluto e l’elencazione dei presenti da parte 
del Presidente GALASSO, che poi sottopone loro l’articolo 17, le varie proposte 
sull’articolo 18 ed infine l’articolo 19. 
 

Intervengono in merito i Consiglieri CATTANEO, MARCENARO, CATTANEO, 
PAPANDREA, PALMA, CATTANEO, GALASSO, CATTANEO, GALASSO, PALMA, 
GALASSO, CATTANEO. 
 

Alle ore 11.20 il Presidente sospende cinque minuti la seduta per poter redigere il 
testo definitivo dell’articolo 17. 
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Alle 11.25 il Presidente riprende e cede la parola al Consigliere CATTANEO, al 
quale fanno seguito gli interventi di GALASSO, CATTANEO, GALLARINI (fuori microfono), 
CATTANEO, GALASSO, CATTANEO, GALASSO, CATTANEO, PAPANDREA, 
GALASSO, PAPANDREA, GALASSO, MARCENARO, CATTANEO, MARCENARO (fuori 
microfono), CATTANEO, GALASSO, MARCENARO, GALASSO, CATTANEO, il Vice 
Presidente del Consiglio Regionale RIBA, GALASSO, CATTANEO, RIBA, RONZANI, 
GALASSO, RONZANI, GALASSO, RONZANI, PAPANDREA, CATTANEO, 
MARCENARO, RIBA, CATTANEO, GALASSO, CATTANEO. 
 

Il Presidente GALASSO indìce, quindi, la votazione sull’art. 17, che viene approvato 
col seguente testo: 

«Articolo 17 – I Consiglieri regionali 
1. Lo status di consigliere si acquista al momento della proclamazione. 
2. I Consiglieri regionali rappresentano l'intera Regione ed esercitano le proprie 
funzioni senza vincolo di mandato. 
3. I Consiglieri regionali non possono essere chiamati a rispondere delle opinioni 
espresse e dei voti dati nell'esercizio delle loro funzioni. 
4. I Consiglieri regionali possono presentare proposte di legge, interrogazioni, 
interpellanze, mozioni, ordini del giorno e proposte di deliberazioni. 
5. Le indennità dei Consiglieri regionali sono stabilite con legge.» 

 
Il Presidente indìce la votazione sull’art. 18, che viene approvato col seguente testo: 

«Articolo 18 – Il diritto di accesso dei Consiglieri 
1. I Consiglieri regionali hanno diritto di ottenere dagli uffici della Regione, dagli enti e 
dalle aziende istituiti dalla Regione o ai quali la Regione ha conferito funzioni le 
informazioni e i documenti connessi all'attività della Regione. 
2. I Consiglieri regionali possono richiedere e ottenere la visione anche degli atti e dei 
documenti che in base alla legge siano qualificati come riservati, fermo restando 
l'obbligo di mantenere la riservatezza.» 

 
La discussione prosegue con gli interventi sull’art. 19 dei Consiglieri CATTANEO, 

GALASSO, GALLARINI, CATTANEO, GALASSO, PAPANDREA, CATTANEO, 
GALASSO, CATTANEO, RONZANI, GALASSO, RONZANI, GALASSO, RONZANI, 
GALASSO, RONZANI, PAPANDREA, GALASSO, CATTANEO, GALASSO, CATTANEO, 
VALVO, GALASSO, RONZANI, GALASSO, MORICONI, GALASSO, CATTANEO. 
 

Il Presidente GALASSO aggiorna, dunque, la seduta alle ore 15 e la sessione 
antimeridiana si chiude alle ore 12.55. 
 
 

Il Presidente della Commissione 
  Ennio GALASSO 

 
 
Il Funzionario verbalizzante 
  Rosalba DE GIROLAMO 


